

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации

Караваевой Дины Николаевны

«Английскость: дискурс идентичности на материалах

современной Северной Англии»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

Диссертация Караваевой Д.Н. на тему «Английскость: дискурс идентичности на материалах современной Северной Англии» выполнена в секторе этноистории Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук.

Актуальность исследования определяется тем, что в период с середины XX в. по настоящее время под влиянием глобализации в Англии наблюдается рост этнического и регионального самосознания, на фоне чего теряется составляющая национальная. Идентичность является системообразующим элементом сохранения единства нации, что позволяет сохранить традиции и культуру данного общества, создать стабильную внутриполитическую обстановку в государстве. Великобритания одна из ведущих мировых держав, обладающая монументальным историческим прошлым, сегодня переживает проблему кризиса идентичности отдельных регионов, и всего населения в целом. Изучение различных аспектов идентичности в условиях нестабильности представляется особенно актуальным также потому, что британскому обществу имманентно присущи полигенетичность и мультикультурность.

Направленность исследования определяется необходимостью комплексного анализа идентичности населения отдельно взятых регионов современной Англии. Совершенно справедливо, что Караваева Д.Н. указала, что в Англии региональная идентичность существует и постоянно регенерируется, хотя и не представляется возможным определить североанглийскость как некую единую концепцию.

Основные научные результаты диссертации получены лично автором представленной работы. Выводы, к которым пришёл диссертант, представляются обоснованными. В работе представлен широкий спектр мнений и оценок. Автор привлек для верификации выводов (как своих собственных, так и тех исследователей, работы которых рассматриваются в диссертации) большой круг источников.

Методы, использованные Караваевой Д.Н. при написании диссертации, определены предметом и объектом исследования. При написании диссертации была использована система методов как общенаучных, так и специально-исторических. Применение подобных методов представляется обоснованным, так как, они способствуют решению поставленных в работе целей и задач. Безусловным достоинством данной работы является использование автором методики полевого исследования.

Структурное построение диссертации, формулирование цели и задач научного исследования, обоснование результатов проведенной работы указывают на достаточно высокий уровень научных обобщений, присущих автору, на его умение определять и обосновывать причинно-следственные связи.

Научные результаты и выводы диссертанта представляются логичными и вполне обоснованными. Они основаны на большом объеме проанализированной научной литературы и широком круге разнообразных источников: авторские этнографические источники, письменные (различные тексты — академическая, политическая, медийная, справочная, статистическая и др. литература), материальные (материалы экспозиций), а также кино-, фото-, фено-документы. Все сделанные выводы подкрепляются фактологическим материалом. Привлеченные материалы позволяют изучить идентичность современного сообщества англичан, прежде всего жителей Северной Англии.

Основные выводы автореферата диссертации по всем поднятым в ней вопросам не вызывают возражений, они достаточно аргументированы,

построены на строгом научно-критическом анализе. Как и всякое фундаментальное исследование, научная работа Караваевой Д.Н. затрагивает многие, в том числе и дискуссионные проблемы, ставит новые вопросы.

Однако данная диссертация не свободна от недостатков. Так, к примеру, непонятно, каким образом представители политических партий Великобритании используют феномен идентичности в своей работе.

Отмеченное замечание не может повлиять на высокую положительную оценку автореферата, представленным диссидентом. Исследование Караваевой Д.Н. характеризуют высокий профессиональный уровень, новизна подхода к предмету изучения, значительность источниковой базы, аргументированность основных выводов и оценок.

Основные результаты диссертационного исследования Караваевой Дины Николаевны нашли отражение в ее публикациях по теме диссертации. Публикации автора в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Материалы автореферата диссертации могут представлять интерес для историков, этнографов, антропологов, регионоведов, международников, политологов. Результаты исследования являются историко-антропологическим анализом дискурса английской идентичности в ее национальной, этнической и региональной проекциях (британскость, английскость, североанглийскость), в многослойном дискурсивном поле ситуативных и изменчивых «диалогов» Северной Англии. Материалы исследования могут найти применение при разработке соответствующих разделов учебных курсов по этнографии, антропологии, а также, различных спецкурсов по этничности и идентичности.

Представленная Караваевой Диной Николаевной диссертация посвящена исследованию идентичности английского общества на материалах современной Северной Англии. Она соответствует специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

На наш взгляд, автореферат диссертации Караваевой Дины Николаевны полностью соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам кандидатских диссертаций, и рекомендуется к защите по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры всеобщей истории  
и международных отношений  
ФГБОУ ВПО  
«Рязанский государственный университет  
имени С.А. Есенина»

Ю.В. Савосина

